

黄治贵的初心与创业故事

通讯员 杨研 徐梦

作为一名共产党员、一位农民企业家，一位村支书，多年来，黄治贵热心公益事业，义务赡养同村五户，帮扶200多名贫困学生，先后被评为全省“党员干部远程教育标兵”、安康市“第三届助人为乐道德模范”、安康市“优秀共产党员”，获得第五届陕西省道德模范提名奖。今天，就让我们走进来自白河县卡子镇大桥村的党支部书记黄治贵，一同回顾他的创业故事，听他畅谈党员初心。

30多年前，黄治贵因家中贫困而辍学，辗转去河南煤矿打工。1989年，黄治贵在自己极端贫困的情况下，毅然拿出在河南煤矿打工3年积攒的1.7万元，捐给卡子镇仓房小学，为该校配备了桌椅及教学器材。黄治贵说，他本人就是因贫辍学，不想让家乡的孩子像他一样，想通过教育改变人生命运。之后黄治贵成为入党积极分子，次年正式入党。

起初，许多村民们对茶叶种植很是忧

虑，认为“吃饭不吃茶”。但是黄治贵没有选择放弃，他挨家挨户拜访村民，做思想工作，成功带领了一批村民进行茶叶种植，改变了过去村民种植粮食靠天吃饭的局面。面对技术难题，他请来湖北茶厂的专业技术人员，为村民做种植指导。对于村民们最关心的茶叶销路问题，他更是倾尽全力，出资建成茶园和茶厂，创建了富秦茶叶合作社，并承诺收购村民的茶叶。

到2017年，黄治贵的茶园开始盈利，生产的6吨茶叶净赚40多万元，今年预计利润可达60多万元。据黄治贵介绍，进入丰产期后，年利润预计可达100万元。

投资农业周期长、见效慢，但能为全村带来稳定的收入来源。村民致富奔小康的愿望，也在一步步实现。目前，仓房村全村271户的茶园都在黄治贵的茶叶基地里。有能力自己管护的农户可将茶叶卖给茶厂，没有能力自己管护的每年也可获得分红。

村民黄朝顺是最早跟随黄治贵种茶的，现在他种了15亩茶叶，已经盖起楼房，家中各样电器齐全，不仅实现产业致富，还可以照顾老人小孩，再也不用背井离乡讨生活。

对于未来，黄治贵计划把茶叶产业在当地做大做强，带动更多贫困村民脱贫致富。这是他对这片生他育他的天地最好的回报，也是作为一名共产党员的职责与担当。

编后：

本文是陕西师范大学暑期社会实践项目“党的建设在精准脱贫中的重要作用——白河县党的基层组织建设与‘三苦’精神调研”的成果。本文的主人公黄治贵曾被多家媒体报道过，此次为读者展现的是在校大学生笔下的风采。

乡村振兴看能人

在汉阴县涧池镇五坪村蚕桑专业合作社，工作人员正在为村里的贫困户分拣秋蚕，同时耐心讲解养蚕技术。驻村第一书记徐磊介绍，桑树拥有发达的根系，耐寒、耐旱，特别适合月河沿线栽植，蚕桑产业不仅周期短，而且经济效益可观，生态效益也很显著。

五坪村栽桑养蚕传统悠久，桑蚕养殖收入是该村大部分农户的主要收入来源，但一度因管理技术不到位、桑苗老化、蚕茧价格低迷等原因，导致蚕农收入不稳定，生产积极性不高。

2019年，拥有多年蚕桑产业发展经验的村支书郭昌和意识到，必须对原有的蚕桑专业合作社重新整合，便开始实施五坪村蚕桑专业合作社的章程变更和股权重组，在挂联单位教体科技局、驻村第一书记徐磊的牵头和协调下，村班子成员的大力宣传和动员下，145户蚕农、2户企业社员和村集体加入合作社，注册成立了注资总额100万元的汉阴五坪村蚕桑专业合作社，其中贫困户34户，合作社由村集体控股。

合作社为分散养蚕户提供产前、产中、产后全程服务，将一家一户的小生产联合起来，每一个家庭就是一个蚕桑社区工厂家庭车间，让农户牢牢抱成团，以利于抵御市场风险。采取“党支部+蚕桑专业合作社+家庭车间”模式，在操作中实施统一订种、催青、共育、发放、收购鲜茧与销售。

合作社发挥养蚕大户示范带动作用，辐射周边贫困户，推动蚕桑产业精准扶贫。2019年，五坪村1组赵顺刚最多时养大蚕16张，从事小蚕共育165.5张，养蚕年收入4.5万元。6组王高英，是2014年建档立卡贫困户，全家2口人，在村委会和合作社的示范带动下，当年她在自家房前屋后的水田里种植桑树4.5亩，近几年每年养蚕6.5张，售茧所得1.5万元，于2018年顺利脱贫。

合作社在新型蚕具的推广、省力化养蚕、蚕桑副产品的销售、带贫脱贫等方面积极创新，取得显著成绩。2018年发种906张，其中70%实施商品化小蚕共育，产茧41.6吨，产值195万元；出售附属产品蚕沙12吨、秋后桑叶35吨，桑树枝条20吨，产值6万元，蚕桑总产值突破200万元，蚕农户均收入13700元；带动34户贫困户养蚕126.5张，户均增收0.7万元，26户贫困户依托蚕桑产业实现脱贫增收。



近日，在平利县长安镇梁桥村的茶园里，有不少村民在采摘秋茶，吸引了众多游客前来观光体验。据茶园业主介绍，如今不再是“秋茶好喝无人摘”，茶园秋茶产量占到全年总产量的15%左右，附近农民采摘茶叶每天可以获得80至100元的劳务工资。

陈力 摄

五坪村桑蚕养殖助农增收

通讯员 林爱铭

老唐搬新家

通讯员 姚娟

最近，瀛湖生态旅游区驻村工作队员一大早就来到了汉滨区瀛湖镇火星村，帮助贫困户唐口东搬往玉岚安置点。搬完家后，老唐家里格外热闹，几个家常菜，二两白酒，老唐和邻居们围坐桌前，有说有笑，感激之情溢于言表。

老唐老两口都已经70多岁了，4个女儿都已出嫁。依据家庭现状和扶贫政策，驻村工作队和村两委经过研判将他和老伴纳入低保兜底保障对象，但是老两口并没有就此满足，依靠自己辛勤劳动看管家里茶园，每年也有一定收入，保障生活没有问题。但家中现有的三间土房年代久远，居住有安全隐患。

脱贫攻坚工作开展后，驻村工作队

就将唐口东纳入“十三五”扶贫搬迁对象，在瀛湖镇桥兴村玉岚安置点为老唐家安置了一套47平方米的房屋。后期，驻村工作队队员在入户走访时发现老唐还居住在原老房内，同老唐拉家常了解到，老唐嫌住到安置点后无法管护自家茶园，同时没有能力装修新房，只能暂时住在旧房里。了解情况后，驻村工作队员田鸿伟和张万云两人经常去老唐家陪老两口拉家常，一方面了解老两口的生活情况，宣传政策，同时，帮助老唐分析住进安置点的好处。通过多次走访，老唐打消了顾虑，愿意搬迁到安置点。工作队与村两委沟通，由村上垫钱对老唐新房进行了简单装修。

目前，火星村共有易地搬迁68户，经过瀛湖生态旅游区驻村工作队的大量前期工作，目前已有一户65户实际入住。下一步，驻村工作队将继续加大宣传力度，紧密配合村两委，督促其余3户尽快搬入安全住房，确保全村搬迁安置户100%搬迁入住，顺利完成火星村脱贫退出任务。

因老唐家中无青壮劳动力，工作队和村两委帮助老唐搬到了安置点的新家。老唐高兴地说：“这新家灯更亮了，地更平了，墙更白了，交通也更加方便了，而且邻居都非常友好，我们早都应该搬过来了，感谢党的好政策！”

目前，火星村共有易地搬迁68户，经过瀛湖生态旅游区驻村工作队的大量前期工作，目前已有一户65户实际入住。下一步，驻村工作队将继续加大宣传力度，紧密配合村两委，督促其余3户尽快搬入安全住房，确保全村搬迁安置户100%搬迁入住，顺利完成火星村脱贫退出任务。

绿色“奇”谈



创新发展模式，构建共建共享新格局

特约撰稿人 陈奇

进战略投资者。如引进有竞争力的国内外旅游骨干企业和大型旅游集团。它们起点高、财力雄厚，对于创品牌、扩大影响力有着不可忽视的作用。

三、加大加快职业人才培养。安康产业转型、动能转换，发展“旅游+”经济体系，急需大批旅游、卫生、烹饪、农林园林种植、管理、加工、电子商务、物流配送等中高级职业技术人才。解放以来，安康卫校、农校、林校，为安康培养了大批实用的职业技术骨干。撤消农校、林校、卫校，又没有设立相应的专业学科和职业技术学校是一大失策。现在应加大加快人才供给侧结构性改革，推动人才培养与需求相衔接，使职业人才成为转型升级的“助推器”，成为全域旅游经济体系建设的“人才红利”。采用产教融合、校企合作的应用型人才和技术技能人才培养模式，政府要加大投入，鼓励社会资金办学、办班；鼓励退休教师、企业技术人员和老手艺人办班带徒弟。

四、构建共建共享生态文明新格局。《十三五规划》指出“创新区域合作机制，加强区域间、全流域的协调协作。完善对口支援制度和措施，通过发展‘飞地经济’、共建园区等合作平台，建立互利共赢、共同发展

农户”等混合所有制旅游主体。

三、加大加快职业人才培养。安康产业转型、动能转换，发展“旅游+”经济体系，急需大批旅游、卫生、烹饪、农林园林种植、管理、加工、电子商务、物流配送等中高级职业技术人才。解放以来，安康卫校、农校、林校，为安康培养了大批实用的职业技术骨干。撤消农校、林校、卫校，又没有设立相应的专业学科和职业技术学校是一大失策。现在应加大加快人才供给侧结构性改革，推动人才培养与需求相衔接，使职业人才成为转型升级的“助推器”，成为全域旅游经济体系建设的“人才红利”。采用产教融合、校企合作的应用型人才和技术技能人才培养模式，政府要加大投入，鼓励社会资金办学、办班；鼓励退休教师、企业技术人员和老手艺人办班带徒弟。

四、构建共建共享生态文明新格局。《十三五规划》指出“创新区域合作机制，加强区域间、全流域的协调协作。完善对口支援制度和措施，通过发展‘飞地经济’、共建园区等合作平台，建立互利共赢、共同发展

农户”等混合所有制旅游主体。

三、加大加快职业人才培养。安康产业转型、动能转换，发展“旅游+”经济体系，急需大批旅游、卫生、烹饪、农林园林种植、管理、加工、电子商务、物流配送等中高级职业技术人才。解放以来，安康卫校、农校、林校，为安康培养了大批实用的职业技术骨干。撤消农校、林校、卫校，又没有设立相应的专业学科和职业技术学校是一大失策。现在应加大加快人才供给侧结构性改革，推动人才培养与需求相衔接，使职业人才成为转型升级的“助推器”，成为全域旅游经济体系建设的“人才红利”。采用产教融合、校企合作的应用型人才和技术技能人才培养模式，政府要加大投入，鼓励社会资金办学、办班；鼓励退休教师、企业技术人员和老手艺人办班带徒弟。

一家之言，就此打住。

本报讯(通讯员 吴亚君)近期，汉滨区脱贫攻坚领导小组结合实际，制定出台《汉滨区脱贫攻坚“三比一提升”行动方案》，用实际行动践行全省脱贫攻坚“三比一提升”。

明确工作责任，建立并落实责任连带追究机制，对脱贫指标未能如期完成、或出现突出影响全局工作成效的，区级包镇领导、村总队长、联村包抓帮扶单位及干部、“八办三组五保障”部门相关责任领导将负连带责任。推行村脱贫攻坚总队长制，所有区级领导、区直各部和各镇主要负责同志每人担任一个贫困村脱贫攻坚总队长，以上人员覆盖不了的贫困村，由镇办或区直部门挑选能力过硬、经验丰富的副职干部担任；区级领导驻村每周不少于“一天一夜”，部门、镇办负责人和包户干部每周不少于“两天一夜”，第一书记、驻村工作队长、驻村工作队员每周不少于“五天夜四晚”；各联村包抓帮扶单位主要领导每周至少到村开展一次帮扶工作，有针对性开展帮扶，防止无序无效的到户帮扶工作。丰富完善资产收益产业扶贫模式，持续深化社区工厂就业扶贫，强化易地搬迁贫困户后续产业扶贫，巩固脱贫成果，持续推进教育扶贫、健康扶贫、兜底保障等各类政策精准落地，建立健全巩固脱贫成果有效防止返贫的长效机制，改善和提升基础设施和公共服务服务水平，高质量实现整区脱贫退出，为乡村振兴奠定坚实基础。

下一步，汉滨区将进一步压紧压实“三级书记”抓脱贫的责任，通过“三比一提升”行动，夯实工作基础，确保高质量完成200个村出列、19227户61365人脱贫、整区摘帽的目标任务。

汉滨用行动践行“三比一提升”

我市金融知识普及系列宣传活动丰富多彩——

人保寿险安康市分公司开展金融知识普及活动

本报讯(通讯员 乔春杰)日前，中国人民人寿保险股份有限公司安康市分公司组织员工走进汉滨区早阳镇开展慰问教师献爱心暨金融知识普及宣传活动。

活动开展前，该分公司合规专员向参会人员发放宣传彩页，详细介绍什么是洗钱及主要的洗钱方式，以案释法介绍了农村涉及的非法集资案例。并现场提出倡议：希望大家能保持冷静、珍惜幸福、远离非法集资。

活动中，该公司负责人介绍，本次活动不仅是慰问献爱心，也是一场金融知识的普及与宣传活动，是针对山村偏远地区金融知识薄弱环节开展的补漏行动；人民教师是学校金融知识普及的源头，为教师进行金融知识普及，是希望能从学校源头做起，使金融知识像细雨滋润更多的受众群体，并在活动中向在场的37位教师和群众赠送了雨伞、餐盒、保温杯。此次活动普及受众群众53人，发放宣传资料102份，微信推送21条，为金融知识深入地普及宣传起到了积极作用。

安邦财险安康中心支公司开展“金融知识普及月”宣传活动

本报讯(通讯员 骆云瑞)近日，安邦财产保险股份有限公司安康中心支公司利用各种资源开展“金融知识普及月”金融知识进万家争做理性投资者争做金融好网民”宣传活动。

在职场悬挂横幅标语，在醒目位置张贴海报，摆放宣传折页展台，围绕本次金融知识普及活动的主题对上门客户进行宣传，办理业务的同时，设立金融知识普及咨询厅，耐心解答反洗钱、防范金融诈骗、扫黑除恶等方面金融知识，普及相关法律法规，引导公众理性消费、理性投资，抵制违法金融活动。

走进安康学院老校区，对高校学生进行宣传教育；走进老城办社区，通过悬挂宣传条幅、摆放海报和宣传资料，积极向路旁商贩老板、过往群众发放宣传材料，耐心解答，宣传关于防范非法集资、反洗钱等方面的金融知识。活动累计发放各类宣传资料400余份，接受消费者咨询500余次，活动现场气氛热烈，收到了良好的宣传效果。

开源证券开展特色化金融知识宣传

本报讯(通讯员 高媛媛)近日，开源证券安康花园大道营业部、汉阴营业部前往汉阴县中银村凤江小学联合开展了特色的金融知识宣传活动。

来到凤江小学，在学校教师的安排下，营业部的工作人员在课堂上为小学生简单地介绍了金融知识，并就当前社会出现的电信诈骗、个人信息泄露造成的危害，通过生动易懂的案例，帮助孩子们学习金融知识，提升自我保护能力。在宣传教育活动中开展了一问一答环节，孩子们踊跃回答，一个个认真的模样，让大家觉得非常欣慰，孩子们的阵阵掌声也让大家的宣传深受鼓舞。

此次宣传教育活动有效地提高了学生对金融知识的认识和理解，帮助学生增强了自我保护及甄别能力，活动收到较好效果。当日参加活动的师生50余人，发放宣传资料150多份。



近日，汉阴县双乳镇邀请汉阴县双乳镇组织“志技双扶”培训，双乳镇逐村贫困劳动力进行扶志及油菜种植技术培训。图为贫困户展示自己的结业证书。王文艺 马庆平 朱从容 文图